

地區關注議題的跟進

目的

本文件旨在跟進大埔區議員早前就地區關注的議題收集的市民意見，即有關林村河兩岸行人路及沿岸設施的改善方案，並報告相關政府部門進一步的行動。

背景

2. 就大埔區地區關注議題方面，大埔區議員於2024年3月及5月的會議上就地區關注的事宜作出討論並訂出了議題－「林村河兩岸行人路及沿岸設施的改善建議」。議員透過不同形式或在日常接觸市民的時候，收集了約6300名市民的意見，並於本年4月向秘書處提交了書面綜合報告。收集到的意見的範疇包括改善衛生環境、加建公眾洗手間、加強維護兩岸的設施、美化兩岸、加強對單車及電動車在行人路上行駛的執法、完善無障礙設施、增加寵物友善設施、加設位置圖及路線指示牌、以及設置有關大埔發展簡史的展板或照片。詳情可參閱大埔區議會文件第4/2024、9/2024及15/2024號。

進展及跟進行動

3. 就跟進林村河兩岸行人路及沿岸設施的改善安排，大埔區議員於5月31日與立法會議員作了深入的討論及交流。為更深入了解林村河一帶的情況，會議召集人陳克勤立法會議員聯同其他立法會議員，於7月23日早上到大埔區，與區議員一同實地視察林村河兩岸。當日出席的相關政府部門包括路政署、運輸署、大埔民政事務處（“民政處”）、渠務署、環境保護署（“環保署”）、以及康樂及文化事務署（“康文署”）。

4. 所有議員於實地視察當日均就改善林村河兩岸提了不少意見，包括重鋪部分行人路和單車徑不平的路段、擴闊行人路、加建避雨亭、加強疏浚河道、監測水質、增設水上康樂設施等。

(i) 行人路和單車徑路面不平

5. 林村河兩岸行人路和單車徑有多個路段路面不平，行人容易絆倒造成意外。現時的維修模式主要是定期巡查及修補路面不平的部分，議員建議應有系統地大範圍重鋪林村河兩岸行人路和單車徑。

6. 就有關重鋪林村河兩岸行人路的建議，已聯絡路政署。路政署現正進行研究，包括重鋪的路段範圍、時間表以及使用的物料，並會與持份者保持溝通，適時向區議會報告有關進展。

(ii) 擴闊行人路

7. 議員表示現時林村河兩岸行人路面狹窄，難以同時容納不同市民進行各種休憩活動。因此，建議擴闊行人路面，如將花槽移至河堤旁邊，將原先擺放植物的地方開闢為行人路等。

8. 就移放花槽位置以擴闊行人路面的建議，已聯絡運輸署。運輸署備悉相關建議，並會檢視有關行人路的行人需求，適時向區議會報告有關進展。

(iii) 增加無障礙設施

9. 議員建議於林村河近大埔東昌街康體大樓一邊增加無障礙設施，如輪椅專用通道，方便輪椅使用人士進出到林村河岸。

10. 增加無障礙設施的建議已轉交運輸署及康文署。部門備悉相關建議，並會檢視現時的設施配套及需求，以及現場的實際環境，適時向區議會報告進展。

(iv) 增加寵物友善設施

11. 議員建議可增設多一些寵物友善設施，如動物糞便收集箱、動物廁所和洗手設備，方便市民帶同寵物一同到林村河兩岸。

12. 增設多一些寵物友善設施的建議(例如動物糞便收集箱和動物廁所)已轉交食物環境衛生署(“食環署”)。食環署備悉相關建議,並會檢視現時的配套及需求,適時向區議會報告進展。

(v) 增加具特色的避雨亭

13. 議員建議可參照現時位於大埔東昌街康體大樓旁,用退役地鐵車廂改建的「下一站林村河」避雨亭,增加更多具特色的避雨亭。除了增加避雨設施外,亦可打造成旅客打卡點,吸引市民來大埔,推動經濟發展。

14. 就增加具特色的避雨亭的建議,民政處正積極研究於林村河兩岸增加具特色的主題避雨亭,會適時向區議會報告有關進展。

(vi) 美化兩岸

15. 議員建議透過增加植樹和園藝去綠化和美化環境。另外,亦建議在兩岸增設具有特色的裝飾物如節慶燈飾、夜間燈飾、主題掛件、中式燈籠等,加上彩色壁畫或投影幻燈在橋面上,打造成打卡點和大埔代表性景點,吸引外區居民前來打卡,促進大埔經濟。

16. 就美化環境的建議,會交予提振地區經濟專責工作小組再作深入討論及研究,有具體的建議方案再向區議會報告。

(vii) 增添歷史氣息

17. 大埔歷史悠久、城鄉交融,充滿特色,建議仿效中西區的孫中山史蹟徑,設置一條大埔歷史文物徑。由廣福橋開始,途中可經過鐵路博物館、舊墟天后宮、文武二帝廟、舊北區理民府等地方,至回歸塔完結。在文物徑可放置一些大埔發展簡史的展版或照片供市民欣賞,讓市民了解大埔的歷史,並吸引外區居民前來參觀,促進大埔經濟。

18. 就加建歷史文物徑的建議,會交予提振地區經濟專責工作小組再作深入討論及研究,有具體的建議方案再向區議會報告。

(viii) 疏浚河道、監測水質

19. 為預防於暴雨後出現河水氾濫或渠道倒灌的問題，議員建議增加林村河河床及河堤的剪草及清淤工作次數，亦有助提升水質。

20. 就林村河河床及河堤的情況，已聯絡渠務處。渠務處會密切監察，有需要時會加強剪草及清淤的工作，確保河道暢通。另外，環保署亦會定期監察林村河水質，確保林村河的水質沒有受到影響。

(ix) 增加林村河水上康樂設施

21. 議員建議可參考北京的亮馬河，在林村河增加不同的親子遊樂設施和水上活動康體設施。

22. 就增加林村河水上康樂設施的建議，已聯絡康文署。康文署表示備悉相關建議，並會適時進行研究。

社區青年意見

23. 同時，就大埔社區青年對林村河兩岸配套的願景及意見，香港青少年服務處正透過不同形式，包括街頭調查、訪談、焦點小組、工作坊等，訪問青年人對建設林村河的建議。相關調查結果正交由大埔民政處轄下的地區青年社區建設委員會作出討論。有進一步資料及具體的建議會向區議會報告。

意見備悉

24. 請議員備悉上述跟進工作，並歡迎議員就相關事項作出討論。

大埔區議會秘書處

2024年8月